

### ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ: ВЛАДИСЛАВ ДМИТРИЕВИЧ ИВАНОВ



30 июля 2022 года перестало биться сердце замечательного человека – Владислава Дмитриевича Иванова, жизнь и деятельность которого были тесно связаны с нашим вузом: Архангельским государственным педагогическим институтом – Поморским государственным университетом – Северным (Арктическим) федеральным университетом имени М.В. Ломоносова.

В.Д. Иванов родился 16 февраля 1929 года в городе Шенкурске, где окончил школу, а затем в 1947 году – Шенкурское педагогическое училище. После этого он поступил на историко-филологический факультет Архангельского государственного педагогического института имени М.В. Ломоносова, который окончил в 1951 году. На всю жизнь он сохранил добрую память о своих преподавателях, неоднократно в дальнейшем вспоминая и рассказывая о них в разговорах с автором этих строк.

После окончания вуза В.Д. Иванов два года работал в Архангельске в областном управлении Министерства государственной безопасности СССР. А затем его жизнь сделала крутой поворот, он вернулся к работе по полученной специальности, став учителем истории в средней школе № 22 города Архангельска, где проработал до 1958 года. В том же году Владислав Дмитриевич был назначен директором старейшей в Архангельске средней школы № 4, в прошлом Ломоносовской гимназии. Вспоминая о работе,

он рассказывал, что кардинально реконструировал эту школу, в том числе заменил печное отопление на современное.

В 1958 году жизнь В.Д. Иванова вновь сделала крутой поворот, так как он был избран вторым секретарем Октябрьского райкома Коммунистической партии Советского Союза города Архангельска. Казалось бы, этого еще не достигшего тридцати лет, но уже состоявшегося, яркого и ответственного человека ждала блестящая партийная карьера. Но в 1963 году он уходит с партийной работы, вновь возвращаясь к профессии учителя, и становится директором расположенной в центре города средней школы № 6, обычной архангельской школы, ничем особо не отличавшейся от других.

Автор этих строк в 1958 году был учеником данной школы и на протяжении нескольких лет наблюдал самую настоящую директорскую чехарду. После ухода на пенсию ее многолетнего директора П.В. Виткова сменилось несколько директоров, а Владислав Дмитриевич пришел всерьез и надолго, проработав директором почти 43 года.

Это было время кардинальных перемен. Через несколько лет, еще в период учебы автора, школа № 6 стала учебным заведением с углубленным изучением английского языка. В 1995 году она получила статус гимназии, а в 2001 году была признана «Школой года» в рамках конкурса Министерства образования Российской Федерации. В 2002 году коллектив гимназии был награжден Золотым почетным дипломом Национального фонда «Общественное признание». Все это свидетельствовало о том, что школа, а затем уже гимназия, стала одной из лучших не только в городе Архангельске и Архангельской области, на Европейском Севере России, но и в стране в целом.

В начале 1990-х годов, вернувшись из докторантуры МГУ, защитив докторскую диссертацию и став проректором по научной работе Поморского университета, автор этих строк, по просьбе В.Д. Иванова, стал членом попечительского совета гимназии, часто встречался с ее учениками

и педагогическим коллективом, лично наблюдая происходившие в ней серьезные перемены и отмечая несомненные достижения. В 1997 году, когда школа № 6 праздновала свое 60-летие, приветственные телеграммы поступили от ее выпускников не только из разных городов России, но и из многих стран мира, где они жили и работали. Так происходило и в последующие юбилейные даты.

Именно эпоха работы и директорства в 6-й школе/гимназии стала самой яркой в жизни В.Д. Иванова. Здесь он в полной мере состоялся как личность, Учитель с большой буквы, яркий и талантливый администратор. Его любовь к этой школе и ее ученикам воплотилась в том, что с 1977 года в ней стал работать замечательный школьный музей, созданный под руководством Владислава Дмитриевича. В нем были собраны материалы об истории школы и ее выпускниках, внесших выдающийся вклад в развитие страны, защиту Родины в годы Великой Отечественной войны, науку, образование, культуру и экономику, а также ставших лауреатами Ленинской и Государственной премий, докторами наук (последних к 2012 году было уже 32).

Владислав Дмитриевич стал автором книги «История одной школы», первое издание которой вышло в свет в Архангельске в 2003 году, а второе – в 2012 году, к 75-летию школы. В.Д. Иванов, будучи историком, так презентовал свою книгу: «История по определению солидных энциклопедических словарей означает расследование, установление и объяснение фактов прошлого, словесное изложение их на бумаге, чтобы прошедшие события не были забыты. На изложение событий о шестой школе полное право принадлежит автору, потому что в этой школе я отработал директором сорок два года восемь месяцев и три дня. Эти годы были годами борьбы с самим собой, с обстоятельствами, соперниками и некоторыми чиновниками от образования. Все достижения школы – заслуга тех учителей, что заложили традиции вооружения учащихся глубокими и прочными знаниями...».

В 2006 году В.Д. Иванов покинул пост директора 6-й гимназии, но до конца своих дней интересовался ее жизнью, переживая за про-

исходящее в ней, чем постоянно делился при встречах или в телефонных разговорах с автором этих строк. Владислав Дмитриевич гордился своими выпускниками и помнил большинство из них. Вообще же, у него была удивительно цепкая память, и он вспоминал нередко даже забытые мной детали и нюансы школьной жизни моего времени. Он тепло вспоминал мой 10 «А» класс выпуска 1968 года, в частности моего одноклассника и секретаря комсомольской организации 6-й школы Николая Грицука, в дальнейшем талантливого хирурга во втором поколении, и неожиданно рано и трагически ушедшего из жизни Сергея Кононова, приславшего ему книгу о своей работе в Анголе, и др.

Характеризуя Владислава Дмитриевича Иванова, следует, несомненно, сказать о нем и как о Гражданине и Патриоте своей страны, глубоко переживавшем за то, что происходило и происходит здесь, и искренне желавшем ей лучшего будущего.

За свой выдающийся вклад в развитие образования в стране В.Д. Иванов был удостоен высшей советской награды – ордена Ленина (1981), а также ордена Трудового Красного Знамени (1971) и медали «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», знака «Отличник народного просвещения» и Золотого Почетного знака «Общественное признание» Национального фонда «Общественное признание», региональной общественной премии «Достояние Севера».

В.Д. Иванов был обладателем почетных званий: заслуженный учитель РСФСР, почетный гражданин Архангельска, почетный доктор Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова, почетный доктор Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова и др.

У В.Д. Иванова была прекрасная семья: жена, ушедшая из жизни много раньше его, сын Сергей, которым он особо гордился, выдающийся физик, академик РАН, директор Института физики, и дочь Елена, врач. Гордился Владислав Дмитриевич и успехами внука, успешно реали-

## НЕКРОЛОГИ/OBITUARIES

---

зующего себя на юридическом поприще и рано ставшего кандидатом юридических наук.

На всю жизнь В.Д. Иванов сохранил любовь к Шенкурску, своей малой родине. Еще в рабочее время, когда выпадало несколько свободных дней, не говоря уже о времени отпуска, он стремился туда, где жила, вероятно, его душа. В Шенкурске у Владислава Дмитриевича был и собственный дом, где автор этих строк побывал в январе 1990 года вместе с Янисом Коцонисом, в ту пору докторантом Колумбийского университета, занимавшимся историей кооперации в России (Шенкурск в начале XX века был одним из ее центров), а ныне профессором Нью-Йоркского университета.

В.Д. Иванов стремился всегда помогать родному Шенкурску и Шенкурскому району в решении тех или иных актуальных проблем. В свою очередь, земляки высоко ценили его, и он был удостоен звания почетного гражданина города Шенкурска. Любя малую родину, Владислав Дмитриевич завещал похоронить себя в родном городе, что и было сделано. Церемония прощания состоялась в Шенкурске, что, к сожалению,

не позволило проститься с ним всем знавшим, ценившим и любившим его в Архангельске. Поэтому и автору этих строк приходится глубоко сожалеть, что ему не удалось проститься с В.Д. Ивановым и проводить его в последний путь, но надеяться, что удастся со временем посетить его могилу в Шенкурске.

Да, ныне, увы, уже не удастся вдруг услышать неожиданный телефонный звонок и слова: «А знаешь...», после которых шел разговор, длившийся нередко в течение часа или даже более, когда В.Д. Иванову хотелось рассказать о чем-то или выговориться, обсудить те или иные вопросы и проблемы. Остается лишь тепло вспоминать встречи в доме Владислава Дмитриевича на улице Свободы, 1 в Архангельске и, проходя мимо, грустно смотреть в окна его квартиры. Хочется выразить ему и глубокую благодарность за то, что он всегда посещал мои творческие вечера, а получая в подарок новые книги, читал и высказывал свое мнение о них.

Добрая и светлая память о Владиславе Дмитриевиче Иванове, Учителе, Гражданине и Патриоте, навсегда останется в наших умах и сердцах.

*Голдин В.И., доктор исторических наук,  
профессор, главный редактор журнала*